

丽水公安空中“飞警”集结 为全力打造“平安丽水”提供新动力

阅读提示

无人机的精彩表现离不开操控员高强度的训练。6月中下旬,全市公安机关抽调了17名队员到丽水市公安警务技能训练基地开展集训,集训涵盖了超视距侦查、物资精准投送、无人机拼装、空中目标精准打击等项目的理论课程和实战训练。



□ 通讯员 胡昌清/文 陈伟杰 陈凯/图

本报讯 急速起飞、快速前进、穿越龙门、转向拐弯、击中多个目标、定点降落……近日,丽水市公安警务技能训练基地的上空,多架警用无人机正在进行出操训练。只见无人机如同丛林中的蜂鸟一般,在空中飞行游刃有余,动作干净利落,整个过程一气呵成。

无人机的精彩表现离不开操控员高强度的训练。今年5月,丽水市公安局在全省率先成立了警务航空大队。6月中下旬,全市公安机关抽调了17名队员到丽水市公安警务技能训练基地开展集训,队员实行全封闭管理。

此次集训涵盖了超视距侦查、物资精准投送、无人机拼装、空中目标精准打击等项目的理论课程和实战训练。

今年30岁的吴晓俊是庆元县公安局的一名民警,这次来集训,妻子特地给他准备了防晒霜和防晒衣。“她知道我们要在空旷的场地训练,怕我回去变‘黑炭’,娃都不认识。”吴晓俊打趣说。

吴晓俊的妻子刚怀了二宝,本来很需要他在

家照顾大宝,但知道他要来集训,还是表示支持。吴晓俊心中有惦念,白天要训练,他就晚上通过微信视频与妻孩聊天。

据丽水市公安局特警支队副支队长赵庆介绍,丽水是山区,山高林密,地形复杂,无人机在许多公安实战场景中都有应用,高效便捷。如利用无人机热成像功能进行深山搜救,或在光线不足的情况下追捕嫌疑人;在搜救行动中,利用无人机挂载功能投放食物等救援物资;在侦查工作中,利用无人机搜集信息;在交通疏导中,利用无人机拍摄图像理清交通状况,并用搭载扬声器喊话指挥交通等。

据统计,2020年上半年,丽水公安利用无人机开展空中侦查,发现、铲除种植罂粟上千株;今年3月,全市公安利用无人机参与防疫防控巡逻,对人员聚集、未戴口罩等情况,进行空中喊话劝离。

赵庆表示,这些年无人机设备的升级换代非常快,应用场景也越来越广,飞行队员必须全面掌握无人机的性能和飞行技术。“组织这样的集训,也是方便各地飞行人员训练、学习、交流,能在实战中更好地为公安工作服务,为全力打造‘平安丽水’提供新动力。”

遂昌县公安局推动视频监控建设,提升打防犯罪水平 “党建+科创”打造山区警务样板

□ 通讯员 王一彬

本报讯 “真没想到,你们这么快就把案件破了。”近日,遂昌县湖山村村民吴某握着民警的手激动地说。

原来,吴某家中现金不久前被盗。接警后,民警根据吴某描述,点开手机终端的“党员+摄像头”模块,迅速开展视频侦查并锁定犯罪嫌疑人,仅用3个小时便抓获了嫌疑人。

“今年年初,突如其来的新冠肺炎疫情让工作预期进展按下了‘暂缓键’,但基层社会治理之路不能就此歇脚,我们要打破思想禁锢,开辟工作空间。”遂昌县副县长、公安局局长陈积林这样要求。

如何开辟空间转换战场?“党建+科创”警务模式给出了答案。近年来,遂昌公安抓住机遇,借助现代科技手段,以“枫桥式公安派出所”创建活动为契机,充分发挥党员先锋战斗堡垒作用,叫响

“我是党员,我先行”口号,开展“党建+科创”警务模式建设,努力打造山区践行新时代枫桥经验的科技样板。

“我是村支书,我先安装摄像头。”“我是党员,我家里也要安装。”……北界派出所民警在推行“党员+摄像头”安防工程过程中,得到了党员群众的支持。

“起初,我们在推广这项工程的时候,有的群众有些不理解。我们借此破获了一批民生小案后,群众逐渐转变了观念,觉得安装摄像头可以获得更多安全感。”北界派出所所长吴仁伟说道。

科技打通了现代警务和未来警务的通道,大大减少了各类案件的发生。据统计,截至目前,遂昌县农村新增视频监控2536路,村居视频监控覆盖率达90%以上,各乡镇(街道)及基层单位新增视频监控1256路。公安机关通过视频监控破获现行案件36起,化解矛盾纠纷59起,农村地区侵财案件破案率提升至90%以上。

“二胖说毒”组合助力“春泥计划” 让孩子向毒品说“不”



□ 通讯员 董恒宏

本报讯 “我是现身说法志愿者‘老胖’蓝伟明。今天,我给大家讲讲我被毒品祸害的那段经历……”

“我是禁毒警‘胖哥’刘远江。在蓝伟明的故事里,我们知道了毒品的危害,可毒品就在我们身边,而且防不胜防,该怎么办呢?下面,我给大家详细介绍一下毒品的预防知识……”

7月24日,应云和县青少年宫之邀,“二胖说毒”组合给来自各村居的70余名参加“春泥计划”的孩子们上了一堂别开生面的毒品预防教育课。

据了解,“二胖说毒”是云和县公安局禁毒大队民警刘远江在帮教“瘾君子”蓝伟明的过程中自发形成的一个禁毒宣传公益组合。

多年来,这个组合一直致力于禁毒公益宣传活动,在云和及莲都的中小学、村居、企业、就业培训班等开展禁毒宣传活动,受众现已超过3000人。2018年“国际禁毒日”前夕,“二胖说毒”还引起了包括央视在内的各级融媒体的关注,成为禁毒宣传热点。

去年夏天,“二胖说毒”的策划、实施者刘远江将这个特别有意义的题材创作成长篇纪实文学作品《二胖说毒》。该作品边纪实叙事,边穿插禁毒知识,是浙江省禁毒民警创作的第一部禁毒文学作品。与已有的禁毒文学作品相比,它的毒品预防教育功能尤其突出,被省禁毒办列为“浙江省新时代全民毒品预防教育读本”。《二胖说毒》在禁毒办等部门主办的“禁毒档案20年”封存仪式上首次对外发布,并被省档案馆永久收藏。

“春泥计划”是省委省政府为加强未成年人思想道德建设工作,促进农村未成年人健康成长而推广的一项文化活动。为助力农村未成年人健康成长,“二胖说毒”积极响应当地“春泥计划”,精心准备,用形象生动的语言向孩子们讲述毒品的危害和预防知识,并带领他们参观云和县青少年禁毒馆,指导他们参与“吸毒后的你”“禁毒知识抢答”等人机互动活动,提高他们的毒品免疫力。